Kopiervorlagen zu Merkurbuch 0583, ab 4. Auflage

Zu Übungsaufgabe 6
	Bezeichnungen
	Modell 1
	Modell 2
	Modell 3
	Gesamt

	Nettoverkaufserlöse

- Materialverbrauch

- Fertigungslöhne

- variable Gemeinkosten
	
	
	
	

	Deckungsbeitrag 
- fixe Kosten
	
	
	
	

	= Betriebsergebnis
	
	
	
	


Zu Übungsaufgabe 7

1.
	Bezeichnungen
	Typ A
	Typ B
	Typ C

	Nettoverkaufserlöse 
- variable Kosten
	
	
	

	Deckungsbeitrag/Stück
	
	
	


2./4.
	Bezeichnungen
	Typ A
	Typ B
	Typ C
	Gesamtbetrag

	Nettoverkaufserlöse 
- variable Kosten
	
	
	
	

	Deckungsbeitrag 
- fixe Kosten
	
	
	
	

	Betriebsgewinn
	
	
	
	


Zu Übungsaufgabe 13:
1.2/1.3

	Erzeugnis
	Nettover-kaufserlös in EUR
	variable Stückkosten Eigen-fertigung
	variable Stückkosten Fremdbezug
	absoluter Deckungs-beitrag EF
	absoluter Deckungs-beitrag FB
	Differenz-deckungs-beitrag
	Engpass-sektor (Minuten)
	relativer Differenz-deckungs-beitrag je Minute

	Motoren
	
	
	
	
	
	
	
	

	Motoren-gehäuse
	
	
	
	
	
	
	
	


Zu Übungsaufgabe 15:

1.
	Typ
	Zeitbedarf Engpassstufe
	Produktion je Std. Engpassstufe
	absoluter Stück-deckungsbeitrag
	relativer Deckungsbeitrag

	A
	
	
	
	

	B
	
	
	
	

	C
	
	
	
	

	D
	
	
	
	


2.
	Rang
	Typ
	absetzbare Menge
	Produktion je Std. in der Engpassstufe
	Zeitbedarf/Eng-passstufe in Std.
	optimales Produktions-programm

	I
	
	
	
	
	

	II
	
	
	
	
	

	III
	
	
	
	
	

	IV
	
	
	
	
	


3.

	Typ
	produzierte Menge
	absoluter Stück-deckungsbeitrag
	Deckungsbeitrag insgesamt

	A
	
	
	

	B
	
	
	

	C
	
	
	

	D
	
	
	


Zu Übungsaufgabe 16:

	
	A
	B
	C
	Summe

	Nettoverkaufserlös/St.

-  kv
	
	
	
	

	db 

Stückzahl
	
	
	
	

	DB

-  Kfix
	
	
	
	

	Betriebsgewinn
	
	
	
	


Zu Übungsaufgabe 23:
2.
	
	Gesamt
	Kostenträger

	
	
	Miniwing
	Woodwing
	Graphitwing

	Verbr. v. Fertigungsmaterial

   MGK 10 %

   FL

   FGK 80 %
	
	
	
	

	Herstellkosten

   VwGK/VtGK
	
	
	
	

	Selbstkosten
	
	
	
	

	   Umsatzerlöse
	
	
	
	

	Ergebnis
	
	
	
	


Zu Übungsaufgabe 24:

1.

	Kosten-

           stellen Ge-

meinkosten  
	allgemeine Hilfskosten-stelle
	Material
	Fertigung
	Fertigungs​hilfskosten-steile
	Verwaltung
	Vertrieb

	
	
	
	I
	II
	
	
	

	Summe der Gemeinkosten
	45 000,00
	84 000,00
	111 000,00
	99 000,00
	15 000,00
	76 800,00
	38 400,00

	Istgemeinkosten
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


2.

	
	Istkosten
	Normalkosten
	Über-/Unterdeckung

	Verbr.v.FM MGK 

FL I 

FGK I 

FL II 

FGK II 

SEKF
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	HK d. Rp. Bestv. UE Bestv. FE
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	HK d. Umsatzes 

+   VerwGK 

+   VertrGK 

+   SEKV
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	SK d. Umsatzes
Nettoverkaufserlöse
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	Umsatzergebnis 
Kostenunterdeckung
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	Betriebsergebnis
	
	
	
	


Übungsaufgabe 33
	Nr.
	Konten
	Soll
	Haben

	1.


	
	
	

	2.


	
	
	

	3.


	
	
	

	4.


	
	
	

	5.


	
	
	

	
	
	
	


Übungsaufgaben 34-37
	Nr.
	
	Konten
	Soll
	Haben

	1.


	
	
	
	

	
	
	
	
	

	2.


	
	
	
	

	
	
	
	
	

	3.


	
	
	
	

	
	
	
	
	

	4.


	
	
	
	

	
	
	
	
	

	5.


	
	
	
	

	
	
	
	
	

	6.


	
	
	
	

	
	
	
	
	

	7.


	
	
	
	

	
	
	
	
	

	8.


	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Übungsaufgabe 38
	Nr.
	
	Konten
	Soll
	Haben

	1.


	1.1
	
	
	

	
	1.2
	
	
	

	
	1.3
	
	
	

	2.


	2.1
	
	
	

	
	2.2
	
	
	

	
	2.3
	
	
	

	3.


	3.1
	
	
	

	
	3.2
	
	
	

	
	3.3
	
	
	

	4.


	4.1
	
	
	

	
	4.2
	
	
	

	
	4.3
	
	
	

	
	
	
	
	


Übungsaufgabe 49
	Nr.
	Konten
	Soll
	Haben

	1.


	
	
	

	
	
	
	

	2.


	
	
	

	
	
	
	

	3.


	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	4.


	
	
	

	5.


	
	
	

	6.


	
	
	

	7.


	
	
	

	8.


	
	
	

	
	
	
	


Zu Übungsaufgabe 58:

1.   EK-Rentabilität in Abhängigkeit vom FK-Anteil
	Eigenkapital
	Fremdkapital
	FK-Zinsen
	Gewinn
	EK-Rentabilität

	500 000,00 EUR
	0,00 EUR
	
	
	

	500 000,00 EUR
	100 000,00 EUR
	
	
	

	500 000,00 EUR
	300 000,00 EUR
	
	
	

	500 000,00 EUR
	500 000,00 EUR
	
	
	

	500 000,00 EUR
	700 000,00 EUR
	
	
	


2.   EK-Rentabilität bei einem Verschuldungsgrad von 100% in Abhängigkeit vom Fremdkapitalzinssatz
	Eigenkapital
	Fremdkapital
	FK-Zinssatz
	FK-Zinsen
	Gewinn
	EK-Rentabilität

	500 000,00 EUR
	
	7,0%
	
	
	

	500 000,00 EUR
	
	8,0%
	
	
	

	500 000,00 EUR
	
	9,0%
	
	
	

	500 000,00 EUR
	
	10,0%
	
	
	

	500 000,00 EUR
	
	11,0%
	
	
	

	500 000,00 EUR
	
	12,0%
	
	
	


